Draaiboek Scholendag
De scholendagen hebben hun oorsprong ontleend aan het format van de scholendagen, die door het Steunfonds voor jacht- en natuurbeheer jaarlijks worden georganiseerd
Het evenement bestaat uit twee dagen maar kan ook eerst voor een dag ingezet worden en bestaat uit de componenten:
· Locatie
· Samenwerking
· Financiën
Beschrijving scholendag
Het principe van de scholendagen is gebaseerd op het uitnodigen van groep 8 van 10 basisscholen uit een gemeente. Hiermee bereikt men rond de 250 kinderen op een dag.
De kinderen worden per bus op gehaald. Scholen die binnen een straal van 5- 10 km van het evenement zitten kunnen per fiets komen.
Bij aankomst worden de kinderen opgevangen door een vrijwilliger die bij de groep blijft om hen te begeleiden en om te voorkomen dat de kinderen zich niet verspreiden. Het is een schooldag dus ook een lesdag!
De kinderen krijgen een aantal workshops ( rond de 6 ) aangeboden die het thema wild en natuur beheer omvatten.
Zoals jacht, visserij, imkers, voorjagers, jacht, valkerij  en natuurtoezicht of natuurbeheer
Met dit thema kan eindeloos gevarieerd worden.
De deelnemers aan de workshops die worden uitgenodigd komen zoveel mogelijk uit de buurt om de onderlinge band te versterken.
De deelnemers krijgen een kwartier de tijd om over hun vereniging en het werk te vertellen. De groepen komen met een interval van een kwartier langs.
Zo komen er in de ochtend 5 scholen langs en in de middag nog eens 5 scholen.
De dag begint om 9.00 uur met een uur pauze tussen de middag waar de deelnemers worden voorzien van een lunch.
Na afloop of tussendoor krijgen de kinderen een kleine versnapering, denk aan appelsap uit de eigen bongerd. Aan het eind van de dag worden de deelnemers bedankt  met een borrel of een aandenken en eventueel een reiskosten vergoeding.

Doel
Het scholenproject stelt zich tot doel om natuureducatie onder de aandacht te krijgen voor kinderen van groep 7/8 op de basisscholen in de gemeente van je WBE. Het scholenproject is een unieke aanvulling op het aanbod van educatieve programma’s waartoe kinderen toegang hebben. Wij zijn van mening dat wij als natuurbeheerbeheerders, jagers, valkeniers, imkers en vissers als professionals met onze vakkennis en verbondenheid met de natuur een bijdrage te kunnen leveren aan de ontplooiing van de persoonlijkheid van het kind. Ons streven is om de ervaring van kinderen met hun natuurlijke omgeving te verbeteren en door kennis te nemen van de omgang van flora en fauna in hun eigen leefomgeving. 

· Locatie
Een ruime landelijke opzet met toiletvoorziening en eventueel waterpartij voor het hondenwerk en visserij
Let op de bus bij aankomst kan parkeren

· Samenwerking 
De samenwerking komt voort door met de vrijwilligers van een WBE te werken of een landgoed. De samenwerking valt en staat met de goodwill van de mensen uit het dorp en de middenstand door hen te vragen voor een bijdrage.

· Financiën
Het evenement kan op lowbudget worden gevoerd en hoeft niet meer dan € 2000 te kosten
De grote kosten zitten hem in het busvervoer
Handig is om te kijken of een gemeente wil sponseren en of er een cofinanciering opgebracht kan worden met derden. Enthousiasmeer de WBE of het Gewest om hier aan mee te doen.

Uitvoering 
Uitnodigen scholen ( email)
Adressen van de scholen of via de gemeente opvragen of via internet) 
Uitnodigen deelnemers ( email)
Bepalen locatie met open en dichte ruimtes voor presentaties.
Datum en tijd

Logistiek
Busvervoer
Tafels en stoelen eventueel beamer voor de deelnemers
Toilet
Appelsap en bekers voor de kinderen
Lunch voor de deelnemers

PR
Lokale en regionale kranten uitnodigen
Eventueel stukje aanleveren voor de kranten
Foto’s maken 

Verzekering
Het is mogelijk een evenementen verzekering af te sluiten voor die dag.
Informeer wat het beste past bij je situatie

Evaluatie
Om een terugkoppeling te bewerkstelligen is het mogelijk een Nieuwsbrief te maken waar een korte omschrijving van de workshops in staan met een kort verslag met foto’s van de dag. Om het contact te intensiveren kan er een les aangeboden worden door de jacht of valkerij. 
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